

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Tutrakan vára 21,000 oláh fogolylyal és 100 ágyuval a németek és bolgárok kezén

Az oroszok Dobrics elleni támadását visszaverték — Maroshéviznél visszavonultunk — Az oroszok támadásai Bukovinában megheiusultak — Nagy tüzerharcok az Isonzonál — A franciák rohamai a Sommenál összeomlottak

A dobrudsai német-bolgár hadsereg balszárnyán harcoló csapatok tegnap reggel ragyogó diadalt arattak az oláhok fölött. *Tutrakan várat rohammal elfoglalták, az erősség több mint 21,000 főnyi védőseregét foglyul ejtették és több mint 100 ágyut zsákmányoltak.* A Romániával folyó háborunk tizedik napján és a bolgár-román háboru hatodik napján viték ki szövetségeseink ezt a grandiozus győzelmet, amelynek következményei kézenfekvők. A Dobrudda egész szélességében előnyomuló német-bolgár haderő balszárnya a meghódított hídő birtokában biztos támaszpontot talált a Duna mentén folytatandó további hadműveleteihez, amelynek egyik következő etapja a régi határon levő másik dunai hídő: *Szilisztria* erősség. Ezt a várat most két irányból közelíthetik meg a bolgárok és a németek: délnyugat felől *Tutrakánból*, dél felől pedig *Akkadínárból*, amelyet a bolgár centrum már napokkal előbb elfoglalt. A jobbszárny ellen, amely tegnapelőtt *Dobrics* várost elfoglalta, nagy orosz erők vonultak föl, ezeknek támadásait azonban a bolgárok visszaverték.

Az erdélyi fronton még mindig nem történt nagyobb szabású összeütközés. *Maroshéviz* földadása, amely helységtől nyugatra fekvő magaslatokra vonultak vissza csapataink, csupán azt mutatja, hogy haderőinknek a megjelölt állásokban való elhelyezkedése még folyamatban van. Valószínűleg már néhány nap múlva befejeződnek az előkészületek és akkor megkezdődhetik Erdély megtisztítása s az oláhok örökre bucsút mondhatnak orvátadásuk rövid életű sikerei színhelyétől. Annál jogosultabb ez a remény, mivel az oláh hadsereg értékét helyes világításba állítja a német-bolgár csapatok tutrakáni diadala, ha teljes erejű hadsereggel kerülnek szembe az oláhok, helyt állani nem lesznek képesek.

Az orosz hadsintérnek Romániával határos szakaszán, a bukovinai fronton az oroszok megismételték vehemens támadásaikat, amelyek azonban éppen úgy véres kudarcokkal

végződtek, mint a Brzezany vidékén állásaink ellen intézett rohamok. — *Az olasz hadsintér* az Isonzo vonalon kölesönös tüzerségi harc folyt. — *A sommei csata* tovább dühöng. Az angolok tegnap sem tudtak talpalattnyi tért nyerni, míg a folyótól délre a franciák minden sikere az volt, hogy Vermandouvillers falut elfoglalták.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a Románia elleni arcvonatról:*

Maroshéviznél csapatainkat fenyegető átkarolás megelőzése céljából a helységtől nyugatra fekvő magaslatokra vettük vissza. Különbözőben a helyzet változatlan, nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadsintérről:*

A diadalmas német-bolgár csapatok rohammal elfoglalták Tutrakan megerősített helyet. A hadiszákmány az eddigi jelentések szerint több mint 20,000 fogoly, köztük 2 tábornok és több mint 400 más tiszt és több mint 100 ágyu. A románok véres veszteségei is súlyosak voltak.

Nagy orosz erőknek Dobrics ellen intézett támadását visszavertük.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés Tutrakan elfoglalásáról

Szófia, szeptember 7. (Magyar Távirati Iroda.) A bolgár vezérkar jelenti:

Tegnap, szeptember 6-án délután a Tutrakan várostól délnyugatra levő második védelmi vonalon folyt heves harcok után a hídő szerű tutrakani vár végleg kezünkbe jutott.

A vár őrsége kapitulált. Elfogtuk a 34., 35., 36., 40., 74., 79., 80. és 84. gyalogezredet, egy csendőrezred két zászlóalját, az 5. tarack-ezredet, a 8. nehéz tüzezredet. Zsákmányunk lett az egész vartüzeresség municiója, puskák, gépfegyverek és egyéb hadiszerek. A foglyok pontos számát eddig nem számláltuk meg. 400 tisztelet fogtunk el, köztük 3 dandárparancsnokot, 21,000 sebesülten foglyot. 100-nál több modern löveget zsákmányoltunk, amelyek között vannak az 1913-ban Ferdinánd városnál töltünk ellopott ittegek.

A románok vesztesége halottakban és sebesültekben rengeteg. Sok román katona pánik-szerű menekülése közben belefuladt a Dunába.

A bolgárok lövik Silistriát

Bécs, szeptember 7. (Magyar Távirati Iroda.) A bolgárok Tutrakan elfoglalása után folytatták előnyomulásukat és közelednek Silistria felé. — Hír szerint a bolgár útegek már ágyuzzák Silistria erődeit.

Az oláhok menekülnek

Frankfurt, szeptember 7. A Frankfurter Zeitung jelenti Szófiából: A Tutrakan és Dobrics körüli harcokban a románok pánik-szerűen menekülnek és mindenüket odahagyják. A győzelemben kiváló része volt a bolgár lovaságnak.

Köln, szeptember 7. (Magyar Távirati Iroda.) A Kölnische Zeitung jelenti Szófiából: Ide érkezett hivatalos jelentések szerint a román hatóságok Uj-Dobrudda kiirtésekor minden falut felperzselnek és a bolgár lakossággal szemben kegyetlenkednek. Palbunába több mint

URANIA

Működés — Ismételt — Vándorlás
szeptember 8-9-10.

**A dzsungel
leánya**

(Das Kind der Wildnis)
dráma 3 felvonásban.

**Hegyi vasút
Bajorországban**

természeti felvétel.

Leopárdok hazájában

dzsungel dráma.

A főzés

humoros.

A kis liba

vígjáték 2 felvonásban.

Naponta csak két előadás

5-től 7-ig és 9-től 11-ig
rendes helysarak.

APOLLO

Ma, pénteken

Előadások 5 órakor
és 9 órakor

rendes helysarak.

Megnyitő előadás!

Boston

Cézárja

egy amerikai karrier
története 4 felvonásban.

Egy kényes ügy

vígjáték.

**Háborús
hetiszemle.**

Minthogy csak 2 előadás
van, kérjük a közönsé-
get, hogy az előadások
kezdésére pontosan
jőjön.

3000 falusi menekülő érkezett. Ezeknek látása még inkább tüzei a bolgár katonákat.

Dobrudsza ujjong

Szófia, szeptember 7. Dobrudsában a bolgárok és németek győzelmeinek híre viharos lelkesedést keltettek. *Akkadinlarban* és *Kurtbunarban* a lakosság óriási lelkesedéssel fogadta a bolgár csapatokat.

A román fölvonulás az erdélyi határ ellen

Berlin, szeptember 7. Az orosz határról jelentik: A *Nowoje Wremja* jelenti *Busteni-ből*, hogy a románok *Oltu* és *Teleajenul* között a magyar határ mentén rendkívül megerősítették magukat. Az erődítési munkálatokat már tavasszal megkezdték és igen erősen kiépítették. Hosszu sorokban vonulnak itt a lövészárkok, drótakadályokkal és ütegállásokkal. — *Sinaja is nagyon meg van erősítve*. Ezen a területen összesen 6 román hadosztályt vontak össze az ellenségeskedések elején és legkevésbé 73 gyalogos zászlóaljat indítottak az ellenséges határ ellen. A csapatoknak szinte hihetetlenül nagy száma abban leli magyarázatát, hogy Románia előkészületei nagyon előrehaladtak, mert Románia főleg arra törekszik, hogy minél gyorsabban látható sikereket érjen el.

Az oroszok nem boldogulnak Dobrudsában

Stockholm, szeptember 7. Pétervárról jelentik: A *Djen* a román előnyomulással foglalkozik és azt írja, hogy a román vezérkar nem veszi észre a bolgár határon folyó eseményeket. A bolgárok bizonyára a szalonikii fronton is el vannak foglalva, de ennek dacára is képesek arra, hogy a Dunát forszírozzák. A romániai orosz csapatok előnyomulásának nehézségei jelentékenyek, szintugy nagyon nehéz, hogy kelet felől benyomuljanak Bulgáriába, mert előbb meg kell szállani a Fekete-tenger partját. Bulgáriába csak Dobrudsán át lehetett volna bevonulni, azonban a bolgárok megkezdték itt az offenzívát.

A pétervári sajtó a romániai front helyzetéről

Stockholm, szeptember 7. A pétervári lapoknak a román fronton levő tudósítói egyértelműen azt jelentik, hogy az ellenség ellenállásának ereje az egész erdélyi fronton rendkívül gyorsan nő.

A *Rjecs* katonai szakértője azt írja, hogy a román offenzíva a Dobrudsában harcoló német-bolgár haderők operációi következtében egyelőre tárgyalanná vált.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: Az ellenségnek harc vonalunk ellen tegnap intézett többszörös heves támadásait részben elkeseredett közelharcban, részben ellentámadással, az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük.

Fundul Moldovától délnyugatra támadásunkkal egy erődházat, mely az ellenségnek támaszpontul szolgált, elfoglaltunk. Ez alkalommal 88 sebesületlen foglyot ejtettünk.

A Zlota Lipa és a Dnjester között a tegnap között harcok következtében egy előkészített állást foglaltunk el. Az ellenségnek Brzezanytól keletre és délkeletre vezetett támadásai semmi eredménnyel sem jártak.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Böhm-Er-

moll vezérezredes hadseregénél az ellenség egyes támadási kísérleteit tüzelésünkkel megakadályoztuk. A többi arcvonalon mindkét részről mérsékelt ágyutüzelés folyt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs különös jelentőségű esemény.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Brzezanytól keletre és délkeletre az oroszok támadásai sikertelenek maradtak.

A Zlota-Lipa és a Dnjester között a tegnap jelentett harcok következményeképp egy előkészített hátrább levő állást foglaltunk el, amelybe a nap folyamán az "ővédeket bevontuk.

A Kárpátokba többször vertünk vissza Zielonától délnyugatra, a Baba-Ludowa mentén, a Kirlibab-völgytől nyugatra orosz, Dornawatrától kétoldalt orosz-román támadásokat.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A harcok Halicsnál

Bécs, szeptember 7. A *Fremdenblatt* a keleti harctéri helyzetről a következőket írja: Az oroszok ismét a Dnjester mentén támadnak s ezen a vonalon nagy veszteségek árán mindössze annyit értek el, hogy Halicstől keletre arcvonalunk közepét némileg visszazoritották, ezt az eredményt azonban nem tudták kiaknázni, mert úgy Halics, mint a hozzá támaszkodó állások szilárdan a mi kezünkön vannak és ezzel némileg behajlított frontunk ezen a szakaszon is erősen áll.

A belga-francia harctér

Berlin, szeptember 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A Somme-csata tovább tart. Az egész vonalon folyik a harc.

Az angolok Ginchynél különös makacssággal, de sikertelenül folyton folyvást támadnak. A franciák a Sommetől délre levő széles támadási arcvonalukon újból rohamokat indítottak, amelyek az északi részen kivétel nélkül összeomlottak. A berny—denicourt szakaszon és Chaulnestől kétoldalt kezdetben elért előnyöktől gyors ellentámadással megfosztottuk az ellenséget. Vermandouvillersben az ellenség megvetette lábát.

A Maastól keletre a Thiaumont erőd—erős hegység arcvonalon visszavertük a franciák ismételt támadásait.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Soyecourt és Chilly

Berlin, szeptember 7. A *Tag* jelenti a nyugati frontról: Az ide-oda hullámzó Somme-csátában tegnap is mind a két fél eített foglyokat. Hogy az elvesztett helységekről helyes képet alkothassunk, megjegyezzük, hogy Soyecourt-nak 320, Chilly-nek pedig 350 lakosa volt békében.

Guillemont ára

Bern, szeptember 7. A *Bund* katonai szakértője írja: Guillemont elfoglalásához az angoloknak 64 napra volt szükségük, tehát hatvan nappal többre, mint amennyire Haigh tábornok számított hadműveleti tervében, amelyet nem

is titkolt. Azért is nagyjelentőségű ez az időbeli különbség, mert kétségtelen, hogy ugyanilyen arányban növekedett az áldozatok nagysága is, amibe ez a csekély térhódítás került. És ha tekintetbe vesszük, hogy a németek a Somme területén egyetlen egy jelentékenyebb támaszpontot sem vesztek, akkor tiszta képet kapunk az angolok szörnyű emberpazarlásáról.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs semmi különös esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A görög hadsereget mozgósítják

Genf, szeptember 7. A Havas-ügynökségnek jelentik Athénből: A legközelebbi napokra új általános mozgósítást várnak. A mozgósítást megelőző tanácskozások még nem fejeződtek be. A király fogadta Venizelost, akivel megállapodott arra nézve, hogy továbbra is Zaimis marad a kormány vezetője.

A szalonikii forradalom

Lugano, szeptember 7. A *Secolo* kimerítő tudósítást közöl az augusztus 30-iki szalonikii eseményekről:

A forradalmi mozgalom azzal kezdődött, hogy *Traconas* csendőrhadnagy fölszólította embereit, hogy bocsássák magukat *Zimbrakakis* ezredes rendelkezésére. A csendőrök beleegyeztek. Közben a város falain fölhívások jelentek meg, amelyekben fölszólították a lakosságot és a katonákat, hogy azoknak a hatóságoknak, amelyek a nemzeti becsületet elárulták, tagadják meg az engedelmességet és csatlakozzanak a Nemzeti Védelem Bizottságához, hogy az entente-csapatok oldalán kiűzzék a betolakodókat Macedoniából és Görögországból. A csendőrök *Zimbrakakis* és *Mazarakis* ezredesek vezetésével délután a városon keresztül a francia főhadiszállás elé vonultak. A menet előtt a görög zászlót vitték, amelyre vörös szalagot fűztek, *Sarrail* tábornok egy pillanatra megjelent az erkélyen, azután fogadta *Zimbrakakis*-t.

A tudósító jelentéséből kitűnik, hogy a francia csapatok, miután a 28-ik görög gyalogezred kaszárnyáját bekerítették, a görögöknek két órát adtak, hogy megadják magukat; a határidő délig szült. Fél 12-kor több tiszt jött ki a kaszárnyából. Ezeket foglyoknak nyilvánították. *Vajar* ezredes erre katonáinak élén a tér közepére vonult, ott megállt és felszólította őket, hogy tartsák meg a fegyelmet. Erre átölelte és megcsókolta segéd tisztjét, aki könyekre fakadt és fölkiáltott:

— Éljen a király!

A katonák lelkesen ismételték a kiáltást.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tüzérségünk a görzi szakaszon az Isonzo előtti átjárókat lőtte, míg az ellenség a Lokvica melletti állásainkat és a Wippach-völgy több községét tartotta tűz alatt.

A Sugana-arcvonalon olasz felderítő osztagokat, amelyek erős tűz kíséretében a Civaron irányában támadtak, könnyen visszautastottuk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Zárt ülés a képviselőházban

Budapest, szeptember 7.

A képviselőház ma *Beöthy Pál* elnöklete alatt tartott ülésén folytatta a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Abrahám Dezső a javaslat ellen szólalt fel, mert ez csak a nagybankok támogatására szolgál.

Az elnök háromnegyed 12 órakor jelentette, hogy ötven képviselő zárt ülést kért, a mit el is rendelt.

A zárt ülés, amelyen *Apponyi Albert* gróf, *Andrássy Gyula* gróf, *Rakovszky István* és *Tisza István* gróf miniszterelnök beszéltek, délután negyed 3 órakor véget ért.

Az elnök ekkor a tanácskozást nyomban nyilvánossá jelentette ki.

A nyílt ülés megnyitása után a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójáról szóló törvényjavaslat tárgyalását folytatták. *Springer Ferenc*, *Eszterházy Mór* gróf, *Batthyány Tivadar* gróf, *Simonyi-Semadam Sándor* szölkak a javaslatához, azután megszakították a vitát.

Az elnök indítványozta, hogy a vitéz bolgár és német csapatokat üdvözölje a Ház a Dobruzsában aratott fényes győzelmük alkalmából.

Az indítványt a Ház nagy éljenzés közben egyhangulag elfogadta, mire az ülés este 8 órakor véget ért. A legközelebbi ülés kedden lesz.

Székely intézetek Debrecenben

Eddig 723 menekült érkezett

Tömegesen vonulnak át Debrecenre az erdélyiek, akik innen legnagyobb részben a vármegye területére utaznak tovább. Debrecenbe ezidőközben a városra kiutalt menekülő kontingensből még senkisémet érkezett, mert először a vármegye községeiben s városaiban helyezik el őket. Eddig Debrecenre átutazott s az üdítő állomást, részben a pillanatnyi segélyt igénybe vette 1600 főnyi menekült, Debrecenben letelepedett 723, akik azonban mindnyájan a saját költségükön látják el és élelmezik magukat.

Legközelebb két intézmény érkezik Debrecenbe és pedig: a *segésvári kórház* 900 ágygyal és a *82. gyalogezred rokkant-iskolája*. A kórház részére már találtak helyet, amennyiben ezt a kollégiumban helyezik el, míg a rokkant-iskola részére most keresnek alkalmas helyet.

A menekülés nagy zavarában sok család többfelé szakadt és a család tagjai különböző helyekre kerültek. Az egymástól elszakított családtagok egymás-keresése már megkezdődött. Ma a polgármesteri hivatalhoz érkezett egy levél, amelyben *Málik Lorántné*, *Málik sepsiszentgyörgyi alpolgármester felesége* keresi az urát, akiről azt tudja, hogy Debrecenbe jött. *Málikné* Budapestre van s arra kéri a polgármesteri hivatalt, hogy amennyiben az ura valóban itt volna, adják át neki a levelét. E levélben megírja, hogy őket német műszaki katonák mentették meg s tették számukra lehetővé a menekülést. Hat napos rettenetes utazás után értek Budapestre. Az ura megnyugtatóására közli, hogy jól érzi magát.

A menekülők segélyezésére és ellátására megindított akció szép eredménnyel folyik. — *Csapó László* főpénztárnok kimutatása szerint az eddigi gyűjtés eredménye 31,042 korona 34 fillér. Az üdítő állomás ellátására egyesek — nagyon helyesen — élelmiszereket, tejet, gyümölcsöt küldtek ki, ami nagyban előmozdította az üdítő állomás nehéz munkáját.

Fölkérettük a következő sorok közlésére: Ugy a városi, mint a helyi lapok oly

irányu hirt közöltek, mintha a sepsiszentgyörgyi tanítóképző intézetet a debreceni ref. tanítóképző intézetbe helyezték volna át. Sepsiszentgyörgyön nem tanító-, hanem tanítónőképző intézet van s ennek a debreceni tanítónőképző intézetbe való elhelyezéséről van szó. Miután ebben az ügyben több szülőltől kaptam megkeresést, indítva érzem magam a téves hír helyesbítésére. Debrecen, 1916. szept. 7. *Dr. Veress István* tanítóképző intézeti igazgató.

Alaptalan híresztelések koncentrációs kabinetéről

Apponyi és Zichy Aladár a Tisza-kabinetben — Andrássy külügyminiszteré — A függetlenségi-pártok egyesülése

Budapest, szeptember 7.

A Ház mai zárt ülése kapcsán a magyar politikai élet alakulására vonatkozó kombinációk egész légiója kapott szárnyra. Hogy a zárt ülésen mi történt, arról a lapok semmit sem közölhetnek, csakis a szónokok nevét említhetik föl. A közönség tehát jól teszi, ha az alábbi kombinációkat a legnagyobb tartózkodással fogadja.

A képviselőház folyosói rendkívül mozgalmassá mutatott. A baloldali folyosón *Apponyit*, valamint *Andrássyt* lelkesedéssel vették körül, míg a jobboldali folyosón *Tisza István* grótot ünnepeleik.

A délelőtti események hatása alatt a baloldali folyosón erősen tartja magát az a hír, hogy koncentrációs kabinet alakul. Bizonytalan hírek keringtek arról, hogy a koncentrációs kabinetben *Tisza István* gróf maradna a miniszterelnök, *Apponyi Albert* gróf lenne a belügyminiszter, *Zichy Aladár* gróf pedig az ő felsége személye körüli miniszter, míg *Andrássy Gyula* gróf a külügyminiszteri székbe kerülne.

Ezek a hírek azonban abszolút megbízhatatlanok és természetesen éppenséggel nem erősíti meg a Károlyi-párt lapjának, a *Magyarország*-nak ma esti számában „Fordulóponton” cím alatt megjelent az a cikke, amely ezeket írja: „Kormányválságról beszélnek. Szükséges is lesz, hogy *Andrássy* és *Apponyi* érvényesítsék tehetőségüket ezekben a sorsdöntő órákban. Természetes, hogy az új alakulásból a Károlyi-párt nem kér részt.”

Több valószínűség szól a mellett, amiről különben sok szó esett a Ház mai ülése közben, hogy a kettészakadt függetlenségi pártot a legújabb események hatása alatt ismét összehozzák. Mind a két pártnak több kiváló tagja buzgódik ezen. Ennek a hírek mintegy megerősítése, hogy a zárt ülés után mind a két függetlenségi pártból számosan egyik dunaparti szállóba mentek közös ebédre.

A függetlenségi anyapártnak *Apponyi Albert* grófnak a Ház zárt ülésén tartott beszéde új híveket szerzett. — Egyik estilap azt írja, hogy a zárt ülésen *Apponyi* olyan nagyszabású beszédet mondott, hogy az ellenzékhez tartozó képviselők pártkülönbség nélkül a legnagyobb elismerés és csodálat hangján beszélnek róla. A beszéd hatása alatt *Győrffy Gyula* és *Barta Ödön* pártönkivüli képviselők bejelentették, hogy belépnek az *Apponyi* elnöklete alatt álló egyesült függetlenségi és 48-as pártba.

Budapesti tudósítónk táviratozza az északa folyamán: *Illetékes helyen kijelentették, hogy a koncentrációs kabinet híre éppen annyira nem aktuális, mint eddig.*

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvételéi különítménye, Budapest, IV., Váci-utca 38.

HIREK

— **A belügyminiszter és a honvédelmi miniszter Erdélyben.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy *Sándor János* belügyminiszter és *Hazai Samu* báró honvédelmi miniszter ma este *Kolozsvárra utaztak*. A minisztereket több erdélyi képviselő kísérte.

— **A termés bejelentése.** A városi tanács a következő figyelemztetést adta ki: „A 400 holdnál kisebb területen termelők a városi tanácsnak a minisztérium rendelete alapján közzétett felhívása dacára sem jelentkeznek terméslük bejelentése, illetve felesleg készletük megállapítása végett a városi lisztirodában (Csapó-u. 15. sz.). Ennek folytán mindazon termelőkkel szemben, akik a cséplést már befejezték és így a bejelentést megtenni tartoztak volna, rövid időn belül a legszigorubb megterelő eljárás folyamatba fog tétetni, melynek során a megállapítandó felesleg-készlet elkobzás alá kerül.”

— **Hadi állatátvételi kirendeltség Hajdúmegyére.** A városi tanács a következő értesítést adta ki: Erdély kiűritett területéről elhajtott állatállomány megmentése céljából szükséges teendők ellátására a földmivelségi minisztériumban szervezett „Hadi Állatátvételi Hivatal” ügyeinek Bihar, Arad, Hajdu, Szilágy és Békés megyék területén való teljhatalmu intézkedésével a kormány a nagyváradi miniszteri kirendeltséget bízta meg.

Ez értesítés kapcsán a következő sorok közzétételét kérték tőlünk: A Földmivelségi m. kir. minisztérium fenhatósága alatt működő „Hadi Állatátvételi Bizottság” felhívására kerülnek a gazdaközönséget, hogy sziveskedjenek vasutállomásaik megjelölésével velünk közölni, hogy Erdélyből ideterelendő hány darab marha legelőn való tartására, illetőleg istállózására vállalkoznak és milyen feltételek mellett, továbbá hogy ezen erdélyi marhákból továbbtenyésztés céljára mit és mennyit számdeköznek venni. *Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete Debrecen.*

— **Váltóhamisító férj és feleség.** *Sóvári Péter* és felesége derecskei lakosok ráhamisították szomszédjuknak, a jómódu *B. Varga Csabornak* nevét egy váltóra s arra 100 koronát vettek föl a Derecskei Takarékpénztárnál. — Lejáratkor a hamisítás kiderült s a házaspárt följelentették. A debreceni törvényszék ma tárgyalta az ügyet. *Sóváriék* azzal védekeztek, hogy borzasztó nyomorban voltak és nem tudtak magukon másként segíteni. A törvényszék az enyhítő körülményeket véve figyelembe, *Sóvári Pétert* és feleségét 6—6 hónapi börtönrre ítélte. Az ügyész megnyugodott, *Sóváriék* enyhítésért felebeztek.

— **Évmegnyitás a kereskedő társulati polgári fiúiskolában.** Szeptember 9-én, szombaton reggel 8 órától kezdve: javító és pótló vizsgálatok; szeptember 11., 12. és 13. napján délelőtt 9-től 12-ig: beiratások; szeptember 14-én reggel 8 órakor az iskolai év ünnepies megnyitása; szeptember 15-én, pénteken reggel 8 órakor a rendes tanítás megkezdése. A z i g a z g a t ó s á g.

— **Közélelmezési értesítés.** A városi közlelmezési vezetőség közli: Miután a hüvelyes főzelékféléknek, u. m. babnak, borsónak, lencsének rekvirálását a kormány elrendelte, figyelemztetjük a közönséget, hogy ezekből az élelmi cikkek közül a szükségletének megfelelő mennyiséget jó előre szerezze be. A városi hatósági üzletben új termésű borsó kapható: I. oszt. K 140.—, II. oszt. félzemek K 120.—, III. oszt. törmelék K 80.— Később jó minőségű új bab, burgonya és káposzta is kapható lesz.

— **A gazdák vetőmagszükséglete.** Megírtuk, hogy a debreceni gazdák keveselték a vetőmagszükséglet 85 kilóban történt megállapítását. A tanács méltányolva a gazdák kérését és a helyi viszonyokat, megváltoztatta előző határozatát és kimondta, hogy a 100 holdas birtokosok holdankint 95 kiló búzát tarthatnak vissza vetőmagnak, míg a 100 holdnál nagyobb birtokosok csak 85 kilót.

— **Iskolakönyvek** használt állapotban féláron, új állapotban rendes bolti áron kaphatók *Antalfy Józsefnél*, Szent Anna-utca 13.

— **Elfogott vasúti tolvaj.** A vasúti rendőrség vezetője, Furkó László rendőrbiztos ma letartóztatta Veselényi Gyula suhancot, aki már napok óta a vasúti állomás körül csavargott. Kihallgatása alkalmával beismerte, hogy már napok óta lopkodja az utasok csomagjait. Kiderült, hogy ő lopta el özv. Poslávski Imréné, Beniczki Gyula, Bara János csomagjait, amelyekben több száz korona értékű ruhanemű és szerszámok voltak. Később beismerte azt is, hogy katonaszökevény és így átadták a katonai hatóságoknak.

— **Katonai kinevezés.** A honvédelmi miniszter Feldmann Jenő 3. honvédegyezredbeli hadapródjelölt őrmestert gazdasági tiszthelyettesé nevezte ki.

— **Az üzletek 7 órai zárása.** A kereskedelmi és iparkamara mozgalmat indított a kereskedők körében, hogy a légszusz és villamos áram fogyasztásánál követendő takarékoság céljából október 1-től kezdve a debreceni kereskedők este 7 órakor zárják be üzleteiket. E kérdés megbeszélésére szeptember hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor értekezlet lesz a kamaránál. A kamara elnöksége fölkéri a város kereskedőit, hogy az értekezleten minél nagyobb számban sziveskedjenek megjelenni.

— **Használt tankönyvek** az összes fiu- és leányiskolákra kaphatók **Harmathynál.**

— **A debreceni ref. felsőbb leányiskola, leánygimnázium és tanítónőképző intézetben** a beiratások — újabb intézkedés folytán — október 2., 3., 4-én tartanak a délelőtti órákban. Délutánonként javító, pót-, felvételi és különböző vizsgák lesznek. A tanév megnyitása október 5-én lesz. — **A polgári iskolába** addig is naponta 11—12-ig lehet beiratkozni. A polgári iskola is október 5-én nyílik meg.

— **Ódon tankönyvek** legolcsóbban és új tankönyvek bolti árban kaphatók **Aczél anti-quariumában, Első Takarékpala.** Meg nem felelőket bármikor kicserél vagy visszavesz.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

SZÍNHÁS

— **Cigányszerelem.** Jó előadásban adta ma a színtársulat a „Cigányszerelem” operettet, a melyben a társulat új tagjait szívesen fogadta a közönség. Jonel szerepében az új tenorista, Sáfár László mutatkozott be, aki kellemes hangú, tanult énekes színésznek bizonyult. Jolan szerepében Solyom Janka, az énekes naiva, briliánsul megállotta a helyét. Énekelni, játszani tud és kedvességével, temperamentumával magával ragadta a közönséget. Sokat tapsolták. Görög Olga mint Zorika ma este is bizonyítékát adta annak, hogy elsőrangú koloratur-énekesnő. Elragadtatással hallgatta a közönség, mely sűrűn megtapsolta úgy őt, mint Körösházi Ilona szerepében Horváth Nusit, a mindig kedves, kitűnő szubrettet. Igen jók voltak Kassay Károly, Várnay László, Bálint Béla és Szakács Árpád.

— **„Derék Fridolin” bemutató Heltai Jenővel a címszerepben.** Ma, pénteken kerül bemutatásra a „Derék Fridolin” című énekes bohózat ez évadban először mint ujdonság, mely a budapesti Népopera nagy sikert aratott. Az ujdonságot Heltai Jenő rendezte. A címszerepben kívül, amelyet Heltai Jenő kitűnően játszik, hálás szerep jut még Horváth Nusin, Sziits Irén, Fenyő Ilonka, Bálint Béla, Kemény, Kassay és Várnainak. Az ujdonságot holnap, szombaton megismétlik. Ma délután 3 órakor a „Hajduk hadnagya” nagyszerű operettet adja elő a társulat rendkívül mérsékelt helyárral.

— **Az Apollót ma nyitják meg.** A nyári színetet az Apollo arra használta fel, hogy színházát modernül átalakította és fényesen kicsinosította. Az egyébként is kedvelt mozgószínház az új szezon fokozott ambícióval nyitja meg. Erre vall, hogy a fővárosi bemutatóval egyidejűleg tűzte műsorára az ezidőszerű legnagyobb sláger-képet, Boston Cézárját, melyről azt állítják, hogy minden eddigi képet fölülmul. Ma két előadást tart az Apollo és pedig 5 órakor mérsékelt, 9 órakor rendez helyárral. Minthogy az előadások nem folytatólagosak, kívánatos lesz, ha a publikum az előadások kezdetére figyelemmel lesz.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Intézeti fehérneműek

Matracok — paplanok — takarók

harisnyák — zsebkendők

óriási raktára!

Helyiségváltoztatás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy évtizedek óta fennálló, jó hírnévnek örvendő

fűszer-, gyarmat-, festék- és rövidáru nagykereskedésemet

Dégenfeld-tér 7. sz. a.

a Nemzeti Nagy Bazár volt helyiségébe helyeztem át.

Teljes tisztelettel

LINDENFELD J. Jenő.

Árverési hirdetemény.

Alulírott királyi közjegyző közhírré teszem, hogy Kertész Istvánné debreceni lakos megkeresése folytán egy 2 éves tinó borjú, Debreczenben, Bethlen-utca 45. számú háznál folyó évi szeptember hó 13-ik napján délután 3 órakor közbenjöttöm mellett tartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Debreczen, 1916 szeptember 7-én.

Dr. Galánffy János.
kir. közjegyző.

ŐSZI VETÉSHEZ

Corbin magesávázószer változatlan áron kapható. **Corbin** megóvja a vetőmagot varjak és egyéb madarak kártevésétől, üszögtől, rothadástól, férgektől. Egyszerű használati utasítás. Ezerszeresen kipróbálva, kitűnő bizonyítványok. — Olcsó.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.

☛ Rendeléseket és kérdézködésekkel idejekorán kérünk. ☛

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Eladó
Tarcalon 5 hold jó szőlő, idei termésrel. Értekezhetni Andrassy Istvánnal, Tarcál (Zemplén megye).

Iskola könyvek az összes iskolák részére fűzetek, író- és rajzszerke-
stb. még mindig olcsón kaphatók Fröhlich-féle könyv- és papirkereskedésben Szentanna-utca 1.

Veszek

káposztát,
sárgarépát,
takarmányröpát,
hagymát,
paradicsomot,
veteményt,
főzeléket és
gyümölcsöt.

Vass Samu

BUDAPEST,
Aggteleky-utca 17.

Bevált tanítónő (Erdélyi menekült) pénzkérés és szempontjából német és francia nyelvekben megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Csinosan butorozott különbejáratu szobát keres katonatiszt. Ajánlatot: Personal Sammelstation.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett; esetleg haszonbérbe is kiadó:

Hajduszoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával,
Halápon 12 hold föld kaszáló.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Mindenféle butorok eladók Iskola-utca 8. szám.

Lapkihordásra asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Csapó-utca 23. szám alatt fekvő ház,
Király-utca 9. szám alatt lévő ház,

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

A nő legszebb disze

a szép alakú dús

KEBEL.

Hölgyek, kik e tekintetben hiányt éreznek, forduljanak teljes bizalommal

Krause Idához

POZSONY,

Sánc-út 2, C) oszt., honnan teljesen költségmentesen és diszkrétan kapnak tanácsot és útbaigazítást a telt kebel elérésére.

